



今日论衡之世相评弹

□伍里川

“5岁男童疑被打致死”： 如何保护好婚变中的孩子 是一个沉重课题

2024年3月26日11时13分，威海市公安局文登分局接报警称：一名五岁男孩郑某疑似非正常死亡。接报后，文登分局迅速依法立案侦查，于当日对犯罪嫌疑人陈某、王某采取刑事拘留强制措施，并同步商请检察机关介入。3月27日，办案单位依法委托司法鉴定机构，对死者遗体进行法医鉴定，并通知死者亲属到场。

根据男童父亲的描述，陈某是其前妻，石某某为前妻的男友，男童父亲怀疑，男童是被两者虐待致死，到底是不是这样，唯有听取警方调查的结果。此类案件，无论是性质还是影响都十分严重，相信当地警方定能给出负责任的结论，而既然陈某和石某某已经被定义为犯罪嫌疑人，很大程度上已经能说明问题。

3月23日傍晚，男童从姥姥姥爷家被其妈妈陈某和一男子接走，走的时候“孩子还和姥姥姥爷挥手说拜拜”。23日至出事的26日，孩子一直和母亲陈某一起生活。其间的3天，到底发生了什么，引人追问。对孩子来说，这无疑是生命中至暗的3天。面部毁容，耳内有血，头部有疤，两面都被抓得坑坑洼洼，胸部被打了一个坑……这些情形足以说明，孩子活着时曾遭到这样残忍的对待。

作为男童生母，到底是失手所致，还是丧心病狂有意加害，暂时不得而知。但考虑到她曾是某省级示范幼儿园老师的身份，人们对其职业素养和为人秉性产生浓烈的疑虑，并不奇怪。在她的身份符号上，暴力实施者和带有光环的教师，两者恐怕是难以兼容的。

父母离异后，孩子陷入人生的动荡期，这已经是一种不幸，如再遭遇暴力对待，就更是痛苦。令人警惕的是，此类案件并不鲜见。例如，2019年6月，西安一名两岁幼童被母亲男友殴打致死。媒体报道指出，幼童死前遭遇了非人的折磨：踩踏、重摔、水淹、灌酒……而令人发指的重庆姐弟楼案，亦关涉婚变。

针对此类恶性案件，依法严厉惩治，自不待言。此类恶行，践踏生命，败坏人伦，施暴者被处以极刑完全是咎由自取。也唯有对这类恶者高悬极刑之剑，才能维持应有的震慑力。重庆姐弟坠楼案和西安幼童被殴致死案，罪犯均被判死刑，这对受害者亲属和公众来说，是莫大的安慰。

但事后的惩治再严厉，也无法挽回逝去的可怜生命。如何对因家庭变故而陷入不测境地的孩子加大保护力度，这是一个沉重的课题。

据报道，文登一案中，孩子判给前妻才一个月，其生父便知道前妻和她男友曾动手打过孩子。现在想来，这个情况算不算孩子发出的求救警报？可惜，无论如何，这个信号已经失落。我们无意苛责悲伤中的父亲，但是有理由提醒，对孩子来说，父母婚变后，无论判给哪一方，都不存在“完美”的结果。谁能想到，重庆那对姐弟，竟然会遭遇生父的杀机？

长期以来，夫妇之争，往往集中于财产性问题。这也给人一种错觉，似乎只要财产问题解决了，就万事大吉。殊不知，被父母婚变带入大局中的孩子，才是最该受到关注的角色。作为无民事行为能力人，幼童缺乏对带有危险性的环境说“不”的能力，他们无法掌控自己的命运，保护他们的任务，只能交给他人。而显然，在婚变刚刚出现之后，孩子的处境往往最为敏感，最具隐患，此时此刻，孩子的亲理人应保持高度警觉，一旦有“风吹草动”，就必须加以关切甚至警告，乃至为比重重新审视抚养权。与此同时，掌握了孩子抚养权，并不等于可以“独占”孩子，而是应以更公开透明的方式，向另一方提供基本信息，并对合法探视权予以开放。文登一案中，孩子的生父多次要求探视孩子被拒绝，这是极不正常，也极不公平的。事实上，危机也正是在这个时候逐步放大。

(作者是资深媒体评论员)

赤脚医生给失足妇女看病获刑，冤否？

首席评论

□王琳

近日，一宗陈年旧案在网络上引发了广泛讨论。案情并不复杂，杭州中级人民法院于2012年4月18日作出一审刑事判决认定：被告人冯某某为了牟利，明知被告人郑某等人都在湖州街何家村开设休闲店，控制女性卖淫及她们出去看病不便与老板控制情况，仍然听从组织卖淫者的吩咐与安排，多次无证上门为这些失足妇女看病、打针，为组织卖淫活动起到辅助的作用。法院以协助组织卖淫罪，判处冯某某有期徒刑一年六个月，罚金人民币5000元。被告方上诉后，浙江省高级人民法院二审维持了原判。

此案在网络舆论场被简化为“赤脚医生因给失足妇女上门看病而被判协助组织卖淫罪”。从常理——而非法理上分析，这的确是一个极富争议的社论议题。医生的天职是救死扶伤，哪怕冯某某并不具备医生资质，他也因具备一定的医疗知识，而在当地成为事实上的“医者”。他为非失足妇女看病并被追究“非法行医”，而是以“协助组织卖淫”获

罪。这背后是否说明，失足妇女就无权获得就医，或“赤脚医生”在提供医疗服务时，首先应确认对方的职业和身份？

显然，这有违常理，更背离公众对医疗行为的基本认知。争议由此而起，实在意料之中。作为多数共识，应肯定所有人均包括失足妇女在内的，均有平等接受医疗服务的权利，医者也有不因就诊者身份而拒绝诊疗的义务。

回到法理分析上来。刑法上的“协助组织卖淫罪”，是指“为组织卖淫的人招募、运送人员或者有其他协助组织卖淫行为”。

冯某某既未“招募”，亦未“运送”，两级法院认为冯某某罪名成立，应该是将他上门给失足妇女看病，视为“其他协助组织卖淫行为”。有法律界人士指出：冯某某只是因为懂得医疗知识，临时被邀请去治疗，不是该组织的成员……其目的就是去治病，履行医生的职责，因此，不能作为共同犯罪对象……另有法律界人士称，“只有在该医者明知对方为失足妇女，而相对固定提供医疗服务，并从性交易收入中抽成，才构成犯罪”。这些解读并未击中问题的靶心，同时也有误导公众之

嫌。因为“协助组织卖淫罪”是个独立的罪名，而非“组织卖淫罪”的共犯。如系卖淫组织成员，或固定提供医疗服务并按一定比例从组织卖淫中获取收益，这妥妥就是组织卖淫罪的嫌犯，而非“协助组织卖淫罪”所要究责的范围。

回到法律和事实中来，协助组织卖淫罪是指明知他人实施组织卖淫犯罪活动而为其提供帮助的行为。因此，构成此罪需要满足“主观上明知”和“客观上提供了协助”这两个条件。在冯某某一案中，“上门看病”的源起是“2008年的一天，一个浙江籍的休闲店老板李某华突然找来称店里有服务员生病了，让他去看看”。雇主说是“服务员”，医者不去追问也是常态。而据《南方周末》《潇湘晨报》等媒体的报道：时间久了，冯某某也猜到这个表面按摩洗脚的店子，应该从事的“不正当行业”，但他没有想过去举报或者报警。一方面，他觉得作为医生给病人看病，不需要过问病人是什么身份；另一方面，他自己还是个“黑诊所”的，身份的合法性也有问题。2011年5月底，冯某某被警方抓捕。

基于这些新闻事实(而非法

热点快评 □戚耀琪

“小红书”火到国外： “听劝”助益文化交流

近期，美国的年轻人越来越喜欢上一款来自中国的APP“小红书”。据3月23日消息网，美国《华尔街日报》网站3月23日刊登题为《发型不好看？一款中国热门应用向美国人提供坦率建议》的报道。这篇报道不但揭示了社交媒体的新生态，更对国际社会的良性互动有着重要启示。

该报道提到：每月有约3亿用户在中国社交平台“小红书”上寻求美容、购物、旅游和日常生活建议。不少美国年轻人也在下载它，以跟上新的潮流趋势。“小红书”用户可以发布手持“听劝”标牌的照片，邀请其他人就如何改善自身形象发表意见。评论者可以写下关于发型或衣着的意见，也可以发布相关图片，他们甚至会帮咨询者修图，以展示改进后的效果。

在中国和其他地方，“听劝”这个标签已经吸引了数亿次浏览量。与很多社交平台不同，这里的反馈往往很直接，但大多是建设性而非伤害性的。“小红书”社区里评论者的直言不讳，令到不少新来的非中文用户颇为受用，有部分美国用户还说自己的收到的反馈甚至胜过亲密的朋友。

“听劝”标签看似简单，但是它寓意着社交媒体的正向互动。这一次部分美国人不只是用了中国的APP，还学了中国人的行为习惯。“听劝”这个互动标签是先在中国互联网生态中建立，然后再扩散到美国去，进而让越来越多的人喜闻乐用。上述的报道就是对当下互联网新型对话与互动模式的积极反映。

在地球村的语境下，无论中国人民、美国人民，都在向往更完美的人生状态。社会交往的形式是价值互认，也是传统意义上的“我为人人、人人为我”的社会互利方式。不分年龄、语言、肤色和种族，只要有益于自身发展，都可以分享彼此宝贵的经验。只要正向积极，美国人可以听中国人劝，中国人也可以听美国人劝。

在利益共同体状态下，成人之美是付出越多、收获越多的“回旋镖”。越有能力，就越被社会需要，进一步也就获得更强的感召力和支持力，做成更大的事业，树立更强的地位。在没有国界的互联网上，帮助者的意见可能被点赞、被转发，提升了作为意见领袖的热度和话语权。

如同“小红书”带给无数美国人实际帮助那样，无论肤色、什么性格、什么面貌，通过“听劝”标签，大多能获得更好意见，成为更好的自己。推而广之，哪怕已经是世界第一，如果能主动听劝，积极交流，不让成见锁闭了理性，也将有助于国际社会的和谐共存与繁荣发展。

民生观察 车位被强占，焊住车位是否是适宜的维权方式

□马佳一

近日，哈尔滨发生了一桩奇事。一名男子花费15万元购买了一个私家车位，但该车位却总是被另一名白色SUV车主占用，几次沟通未果后，车位所有权人李先生请人用焊条将车位四周焊死。在被封堵2天后，白色SUV车主承认占位不对，但表示“这个行为是违法的，并且我已经报警”，随后自行将焊死的围挡拆除，把车开走。

应该说，用焊条焊住车位的维权方式是比较适宜的。在其他一些强占车位的案例中，有车主气不过打砸强占车辆，显然过激，也侵害了他人的财产权，是更为严重的侵权行为，常常需要赔偿损失。而焊住车位既不会侵害他人财产，又能起到警告作用，避免他人再次强占。同时，不同于用震楼器回击吵闹邻居的维权方式，焊住车位并不会对第三人造成影响，而是把矛盾纠纷控制在了当事人之间。

从法律责任上看，白色SUV车主侵权在先，他强占车

位的行为侵害了车位所有人的合法权益，被侵权人本就有权要求侵权人停止侵害、排除妨碍。所有车主对自己的动产或不动产，依法享有使用、处分的权利。李先生在多次交涉无果后焊车位的行为，是为了维护自身合法权益，并没有对他人的财产安全造成损害。当然，白色SUV车主也有使用汽车的合法权益，所以他自行将焊条拆除，也无可厚非。

值得注意的是，在实际生活中，车位被强占维权起来较为困难，既不能对强占者的人身和财产造成损害，又要有效保证强占行为不会再次发生，如何适度处理的确不容易。尽管有律师提出，业主可以采取报警的方式，在物业和警方的见证下，以拖车的方式进行自我

的救济。但这种维权方式不仅耗时耗力，并且同样不能对车辆造成损害，而拖车费用在事后往往难以要求强占人承担。

在汽车保有量逐步提高，而车位供给不足的大背景下，需要一套对强占车位的治理规则。比如，在社会组织方面，物业是否可以将低素质车主拉入黑名单，拒绝向其提供服务，并由物业对低素质车主行为进行公开曝光等等。再比如，是否可新增一项行政处罚事项，对屡教不改、恶意霸占车位的车主，设立从警告到罚款不等的处罚。

强占车位事件近年来屡有发生，要实现较好的维权效果，首先个人要保持克制，其次规则应当进一步完善。

(作者是资深媒体评论员)

2024年4月1日/星期一/要闻编辑部主编/责编 孙焰 / 美编 湛晓茸 / 校对 马曼婷

国际 A4

涉嫌非法敛财遭搜查住所 秘鲁总统拒绝辞职

秘鲁检方和警方3月29日晚以涉嫌非法敛财为由搜查总统迪娜·博卢阿特的住所。博卢阿特次日回应，拒绝辞职，称她“清清白白就任”，将干满任期。

秘鲁媒体早些时候报道，博卢阿特出任副总统和担任发展部长期间在出席公开活动时佩戴劳力士手表引发关注。秘鲁检方于3月启动调查。当月29日晚，大约20名检察官和20名警察联合行动，突击搜查了博卢阿特位于首都利马的住所。电视画面显示，执法人员用铁棒撬开了博卢阿特住所的大门。

博卢阿特3月30日在记者会上说，检方和警察突击搜查她的住所是“非法、不恰当的举动”。“我清清白白就职，因此我将在2026年完成总统任期后才会卸任。”

博卢阿特说，她在4月5日向检方作出声明前不会公开谈论此事。

秘鲁部长会议主席(总理)古斯塔沃·阿德里安森支持博卢阿特，批评检方和警方深夜搜查总统私人住所的行动“过分且违法”，是“制造政治噪音”。他说，这一举动“后果严重，影响整个国家和投资”。

另据秘鲁广播电视台报道，博卢阿特的律师马特奥·卡斯塔涅达说，警方在博卢阿特的办公室发现多块高档手表。“他们(警方)没有带走这些手表，而是拍照并记录下来，大约有10块手表，其中一些很精美，但我无法确认是否都是劳力士。”

博卢阿特先前要求检方给予更多时间来回应传唤，检方拒绝了她的请求并要求提供购买手表的证据。就担任公职所得收入如何能购买高档手表的质疑，博卢阿特说她拥有的这一切都缘于努力工作。

博卢阿特2021年7月起担任秘鲁副总统，2022年12月7日接替遭国会弹劾辞职的时任总统佩德罗·卡斯蒂略，成为秘鲁历史上首位女总统。法新社报道，博卢阿特目前支持率走低，仅为大约10%。

依据秘鲁宪法，博卢阿特如被起诉，法院将在她结束总统任期以后审理案件，除非她遭弹劾。秘鲁国会可能寻求以“道德败坏”为由弹劾她，但需要得到控制国会多数席位的保守党派支持，而这些派别正是博卢阿特的支持者。

(新华社)

以色列和哈马斯 将恢复停火谈判

埃及
媒体：



3月30日，巴勒斯坦人在加沙地带南部城市拉法等待领取食物。新华社发

又一批援助物资 从塞浦路斯发往加沙地带

塞浦路斯官员3月30日说，一支装载300多吨人道主义援助物资的小型船队当天离开塞浦路斯东南部拉纳卡港，前往加沙地带。

这次援助由阿拉伯联合酋长国资助，由总部位于美国的慈善团体“世界中央厨房”和西班牙慈善组织“施以援手”安排。据介绍，这支船队由一艘驳船、一艘拖船和一艘货船组成。

塞浦路斯政府发言人康斯坦丁诺斯·莱蒂姆比奥蒂斯说，这批物资预计在65个

小时后抵达加沙地带。

按照以色列与援助方达成的协议，为加快物流速度，走海路进入加沙地带的物资在出发港口接受以方的安全检查，抵达加沙地带后再进行二次检查。

一艘货船3月12日从塞浦路斯出发，经欧盟海上人道主义走廊，于3月15日抵达加沙地带卸下200吨物资。据路透社报道，这艘援助船停靠的码头为临时修建。由于加沙地带缺乏接收物资的港口设施，美国先前承诺修建一个

予以否认。(新华社)

以军袭击加沙多地 至少28人死亡

据新华社电 据巴勒斯坦通讯社3月31日报道，以色列军队3月30日晚起袭击加沙地带多个地区，造成至少28人死亡。

报道说，以军3月30日晚袭击加沙地带北部加沙城一个救援物资运送队，造成至少12人死亡、30人受伤。加沙地带南部城市汗尤尼斯等多个地区3月31日凌晨遭到以军密集轰炸，导致至少13人死亡。此外，以军3月31日凌晨空袭加沙地带中部迈加齐难民营一处住宅，造成至少3人死亡。

据新华社电 据巴勒斯坦通讯社3月31日报道，以色列军队3月30日晚起袭击加沙地带多个地区，造成至少28人死亡。报道说，以军3月30日晚袭击加沙地带北部加沙城一个救援物资运送队，造成至少12人死亡、30人受伤。加沙地带南部城市汗尤尼斯等多个地区3月31日凌晨遭到以军密集轰炸，导致至少13人死亡。此外，以军3月31日凌晨空袭加沙地带中部迈加齐难民营一处住宅，造成至少3人死亡。

日本厚生劳动省官员3月31日上午进入日本小林制药公司一家子公司的工厂展开检查。该厂负责生产红曲原料，可能与问题产品中检测到的有害物质有关。

这家工厂位于和歌山县纪之川市。小林制药位于大阪市的一家老厂去年12月关闭后，这家工厂接管原料制造业务。依据和歌山县政府说法，这家工厂接手了大阪工厂的生产设备，并从今年1月开始生产原料。

据日本广播协会报道，厚生劳动省和地方政府派出的17人工作小组进入纪之川市的工厂检查，来自大阪工厂的设备也在检查之列。此前一天，厚生劳动省与大阪市官员一起检查了大阪那家工厂。

日本多家媒体报道，大阪工

厂去年4月至10月生产的红曲原料经检测出软毛青霉酸。软毛青霉酸是由青霉菌产生的一种天然化合物。依据厚生劳动省说法，这种物质可能存在毒性，但尚不清楚是否会伤害肾脏。

近期，日本有多人在服用小林制药公司生产的含红曲成分保健品后因肾脏疾病住院甚至死亡。截至3月29日，服用该公司涉事保健品的消费者中已有5人死亡、114人住院。小林制药公司分析相关保健品及其使用的红曲原料后发现，其自产红曲原料中存在当初“意想不到”、来自霉菌的成分，尚未弄清该成分究竟是什么。多名微生物学家怀疑，生产过程中的卫生问题可能导致红曲产品被不应出现的青霉菌污染。

(新华社)